

El Eco de Navarra

Diario independiente • Dos ediciones

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Se publica los días de Carnaval y de San Gregorio en el número de la edición de la tarde. Se publica los días de Carnaval y de San Gregorio en el número de la edición de la tarde.

Ecos y Remembranzas

SUMARIO: La moneda recién acuñada. Verdadero valor del dinero antiguo navarro. Cálculos curiosos. Fabricación de moneda y Casa de la moneda de Pamplona. Se concluye.

Prepararse para lo que venga hoy. Porque van a repetirse los chaparrones de palabras revueltas con dinero, y sería una verdadera lástima que, por lo que pudiera ser, nos sorprendieran aquellos con los paraguas y con los bolsillos cerrados. Parece a primera vista, que el método seguido por Yanguas agota completamente el problema relativo a la equivalencia de las monedas antiguas a las modernas, y sin embargo no es así.

Con la reducción del dinero de ayer al de hoy, hemos averiguado el valor intrínseco de los metales amonedados entre sí de una y otra época; pero en realidad, seguiremos desconociendo el que verdaderamente tenían, según dice el mismo traductor, si no buscamos también el número y clase de necesidades que con ellos se satisfacían y satisfacen. Así es que, para encontrar este valor, precisa comparar los precios de los artículos en los tiempos pasados y en los presentes.

De manera que, si por ejemplo, mil duros en Cuba nos proporcionan solamente las mismas satisfacciones que quinientos en España y que doscientos cincuenta en Marruecos, decimos que los mil duros cubanos no valen para nosotros más que quinientos españoles y que doscientos cincuenta marroquíes; porque si los dos últimos son el precio corriente de todos los artículos que necesitamos para vivir con la misma holgura que la que pueda darnos doble cantidad de dinero en España, y que cuadruple en Cuba, indudablemente, el valor para nosotros del numerario circulante en Marruecos está, con respecto al español, en la proporción de 2 a 1; y de 4 a 1 con el cubano; prescindiendo, como es consiguiente, de la riqueza natural de los respectivos países.

Como la riqueza, según Carreras y González, es proporcional a la utilidad onerosa ó, lo que es igual, a las necesidades satisfichas, resulta que, lo que algunos economistas llaman valor en cambio de los productos, varía no sólo según las magnitudes y los individuos, sino también según las épocas.

De modo que, un mismo artículo y una misma moneda competentemente iguales en cantidad y calidad, cambian de precio según los tiempos, pudiendo en su virtud adquirir con mayor ó menor ventaja uno u otro conforme suba ó baje el valor de cada uno de ellos en el mercado.

Varios casos prácticos convencerán al lector que aun lo que está del alcance de estas elementalísimas manifestaciones, salvando en ellos, como es natural, los errores muy posibles y fáciles en que mi torpe pluma pueda incurrir.

Se sabe que en el año 1312 costaban en Navarra seis nuevos un dinero, el cual, suponiendo que fuesen carlin (que lo sería invariablemente y cierto por añadidura) equivalía a muy poco más de cuatro céntimos de la peseta actual; y cada gallina seis dineros, que con un par de 25 céntimos de peseta. Hoy se venden en muchos pueblos, la media docena de huevos a 75 céntimos de peseta; y cada gallina regular a tres pesetas, más de más que de menos. Resulta, pues, de este ejemplo, que por lo menos en la compra de huevos, 4 céntimos del 1312 valían como 75 céntimos en el día; y que los 25 céntimos ó el real nuestro de aquel año, era igual que tres pesetas en la actualidad, con respecto a la adquisición de gallinas.

Un cántaro de vino en 1379 se pagaba con 4 sueldos, los cuales vienen a hacer 2 reales y 8 maravedís (se entiende que vellón) ó sea unos 60 céntimos de la peseta corriente. Ahora se cotiza el vino en muchas plazas a diez reales cántaro. De la comparación aparece, pues, que con 60 céntimos de peseta podía comprarse en 1379 el mismo artículo que hoy vale 2 pesetas 50 céntimos. Luego con relación a este producto, los 60 céntimos de peseta de

1379 importaban lo mismo que hoy medio duro.

En 1394 podía adquirirse un robo de trigo por 8 sueldos, los cuales equivalían próximamente a una peseta 20 céntimos. El precio actual del robo de trigo es de 5 pesetas. De suerte, que en lo concerniente a esta mercancía, encontramos, que una peseta 20 céntimos del año 1394 valía igual que 5 pesetas a principios de 1907.

En 1414 se vendían los carneros a 20 sueldos cada uno, tres pesetas de nuestra moneda; en 1435, la libra de tocino a 12 dineros, cerca de 18 céntimos de peseta; y en 1450 la libra de merluza a 11 cornados, que montan aproximadamente 35 céntimos de peseta. Hoy, un carnero, una libra de tocino y una libra de merluza, no se adquieren por menos de 20 pesetas el primero; de unos 50 céntimos de peseta la segunda y de una peseta poco más ó menos la tercera. Así pues, las 3 pesetas de 1414; los 18 céntimos de 1435, y los 35 céntimos de 1450, vienen a valer con no mucha diferencia lo mismo que lo que valen en el año actual 20 pesetas; 50 céntimos de peseta, y una peseta; con relación a la compra de carnero, de tocino y de merluza respectivamente.

En 1556 costó la comida de un embajador navarro y de la comitiva que le acompañaba, que constaba de varios caballeros y de cinco infantes, tan solo de 32 dineros. Ciertamente que el personal de la rumbosa embajada no tuvo otros gastos en el opíparo banquete que pan, vino, arenques y el *hostalaje*; comida en verdad tan frugal como las que tenían en aquellos tiempos muy encopetados señores, en las cuales figuraban platos tan escogidos como las sardinas, la berza, las arvejas y la cebolla; pero también lo es, que 32 dineros (que salvo error vendrían a valer unos seis reales de nuestra moneda) son bien poca cosa; y de seguro, que casi casi los gastaría hoy aquella buena gente, nada más que con el vino que consumió, que yo supongo que no bajaría de medio cántaro, puesto que importó 12 dineros, y en el año 1558 se vendía el cántaro de vino a 24 dineros: es decir, igual cantidad y calidad del mismo artículo que hoy compramos a diez reales, y por tanto a cinco reales la mitad ó sea el medio cántaro que bebieron los comensales del embajador navarro.

Creo que lo dicho, basta y sobra para comprender el valor aproximado que el dinero de la antigua Navarra tenía al salir de las casas de moneda del Reino.

Estas fábricas de moneda funcionaban bajo la dependencia del Estado y monopolizadas por él, aunque consta que por lo menos en el siglo XV se permitió a algunos particulares la acuñación de especies metálicas en aquellas casas, previa la correspondiente autorización.

lar la moneda navarra con la extranjera, vinieron a fabricarla diferentes artifices, entre otros el monedero Juan Esteban de Morlans en 1366.

Las casas de moneda estaban durante el reinado de Carlos II de Navarra en Pamplona, San Juan de Piedra Puerto, Monreal y San Pelayo.

La fábrica de moneda de Pamplona se hallaba situada hasta el año 1324, en el edificio que desde entonces fué convento de San Francisco, y después de esta fecha, en la casa que se compró a los herederos de Pedro Berrio, a la cual parece que se trasladó también la Cámara de Comptos.

Y creo que es ya hora de que cese el agucero de monedas amarillentas, blancas y rojizas, que acaba de calarnos hasta los mismos huesos.

Porque, es verdad, que la lluvia debe ser siempre saludada con alegría, cantándole aquellos inspiradísimos versos de Meléndez

Bienvenida oh lluvia seas a refrescar nuestros valles, y a traernos la abundancia con tu rocío agradable... etc.

Pero lo cierto es, que todo ha de tener un fin en este mundo; hasta las lluvias de oro que tan perfectamente sientan a nuestros pobres llanuras, a nuestras miserables montañas, a nuestros escándalos bolsillos, y a nuestras exuberantes y sofadoras fantesias, las únicas ricas en medio de tanta indigencia.

JUAN P. ESTEBAN Y CHAVARRIA

BEIRE

Por noticias recibidas en esta localidad hemos sabido que ha sido nombrado por el ilustrísimo señor Obispo de Pamplona, mayordomo y capellán de su palacio don José Orío, presbítero excoadjutor, muy estimado en esta villa y últimamente en la de Funes.

Ya estamos persuadidos, dados el carácter tan sencillo y afable para con todos; el celo incansable que desplega para que todas las funciones religiosas fuesen lo más solemnes; y sobre todo su talla de orador sagrado, de que el Sr. Orío había de saber abrirse paso para llegar a ocupar un honroso cargo en la carrera eclesiástica.

Reciba mi enhorabuena y en mi nombre la de este vecindario, pues ya sabe lo apreciado que es en él.

Hace un frío horrible. Enero se despidió con nieves y hielos; Febrero principia con hielos y sigue con hielos sin cesar un instante, y a juzgar por el sesgo que toman las cosas, lo vamos a concluir sin cesar de helar.

Sopla un cierzo que es imposible permanecer dos minutos desahogado sin que se quede uno hecho un bloque. De continuar así, no habrá que ir a buscar noticias sensacionales a Odesa, como la de 180 personas heladas; pues tendremos que sufrir aquí efectos parecidos.

Años haría que no se había conocido tanto frío. Pero consolómonos, pensando que será en el Carrascal donde los trenes no pueden circular a causa de la mucha nieve y hielo.

Anteaer fueron repartidos a cinco robos de trigo para cada uno de los socios que pertenecen a la sociedad de Beneficencia, con lo cual tendrá para ayudar a pasar tan terrible temporal.

2 de Febrero 1907. El correspondiente.

Ventoleras

Asegura un periódico que Argelia tiene fama de ser una magnífica colonia. Pero en setenta años le ha costado a Francia 3.437 millones de pesetas, y solamente le ha producido 932 millones.

¡Caramba, pues, si no llega a tener tan buena fama, era cosa de enviársela a los franceses la ganjal!

Algunos periódicos franceses profetizan la desaparición de la sopa de agua. La causa de esto es la declaración de muchos médicos de que la sopa es un alimento de poca importancia, y que el peligro de que la sopa es perjudicial a la belleza femenina.

¡Pues la hemos hecho buena!... Con lo último ya basta para hacerle a la sopa una mortal campaña. ¡Oh, cónyuges felices, los que tenéis la gana de tener mujer buena y más ó menos guapa.

¡Sus ha amargado la sopa el médico de marras!... Porque en cuanto se enteren «las dueñas de la casa» que eso del pan cocido, vamos, la sopa de agua, la deteriora el físico, perded toda esperanza a la sopa barata, en especial, la de ajo, porque ¡esta sí que ajal!...

Otro descubrimiento de los médicos: ¡No hay que comer ostras del Mediterráneo! Las de otro mar cualquiera... todavía se pueden comer, pero las del Mediterráneo están para hacer exclamar a cualquiera ¡Inés convida!

¡Ah! ¿Qué filtro envenenado me das aquí con limón? A lo que habría de contestar el pagano. Es sin duda que el gargon debe haberse equivocado.

—¡Sí!, seguirá declamando, en el ambiente del drama, el mozo debe creer que esta *juerga* es una especie de despedida terrena, y ¡claro! si se figura que tal va a ser nuestro afán, va, y nos dice con finura: «Esas ostras se pondrán al pie de la sepultura!...»

puerta de la otra sala, abierta en frente murmuró: —¡Mira! Sara siguió con la vista la dirección de la mano de Samuel; en la otra sala había un hombre.

Aquel hombre llevaba una casaca azul oscura, botas altas, los cabellos recogidos con una cinta negra, y con la espalda vuelta hacia Sara y su marido, estaba inclinado hacia el fuego con los codos sobre las rodillas y el rostro entre las manos.

En aquel momento el hombre levantó la cabeza; Dario y Milly entraban en el vestíbulo y después en la otra sala cuya puerta cerraron.

—¡Oh! Samuel, Samuel! —balbuceó Sara —¿quién se atreve a decirle eso ahora?

XVI Tercera aparición

Dario y Milly saboreaban la cena después para ellos; Sara y Samuel mirábase en tanto pálidos y temblorosos.

En vano los recién casados habían rogado a su fiel amigo que se sentase con ellos y participase de los manjares dispuestos por su marido; Sara contentose con decir:

—Eso ya se acabó: ya estamos en nuestra casa; ya no sería conveniente que la pobre Sara se sentase a la mesa de su señores. En el dolor y en el pesar, mi querida Milly, porque el dolor parece reinar solo en el mun-

En Marsella, en Tolosa de Francia y en otras localidades se han registrado contonares de intoxicaciones, por haber comido ostras mediterráneas.

Nómbrese la inevitable comisión técnica, y después de muchos estudios se ha descubierto que en los viveros de ostras del Mediterráneo se había formado no sé qué cosa perjudicial al organismo humano. Y ¡claro! en bien general del afortunado organismo dijo el gremio médico: ¡Vaya la ostra... al ostracismo... derivado natural!

FULANEZ.

VERA

Llevamos una temporada de nieves y heladas como no se ha conocido hace años tan fuerte, y sin embargo la salud es perfecta; los enfermos son pocos y las defunciones son menos; claro, queremos decir muy pocas también.

Y cuando así nieva aquí, y tanto se resiste a la licuación, ¿qué será de otros puntos de temperatura más baja?

Los campos se hallan bien relativamente para lo que pudo temerse para esta estación con la prolongada sequía que hubimos de soportar en el pasado verano.

Los forrajes verdes, como el nabo y el trebol, han presentado buen rendimiento hasta ahora, y prometen mejor para la primavera inmediata.

2 de Febrero 1907. El correspondiente.

CARETERAS

No cesaremos de repetir que puesto que la consignación en el presupuesto provincial tuvo lugar, la cantidad necesaria para las obras de desviación del trozo de carretera Galingista, al objeto de hacer desaparecer la excesiva y peligrosa pendiente; y ya que el plan proyectado está aprobado, sería muy conveniente los trabajos de ejecución comenzaran en seguida para salvar la aguda crisis obrera que se avecina con la despedida de gente que se ha hecho en la fábrica.

¿No es lo mismo que llevar a efecto ahora, lo que después ha de verificarse? ¿Pues a qué se espera!

2 Febrero 1907. El correspondiente.

Notas agrícolas

Existen muchas comarcas en España en que la cantidad de caliza que contienen sus tierras, no es suficiente para las necesidades de la vegetación, y por lo tanto, siempre serán deficientes las cosechas que en ellas se produzcan, mientras no se haga la oportuna enmienda caliza. La materia orgánica se nitrifica mal y las condiciones físicas del suelo son poco adecuadas a la producción cuando falta este indispensable elemento.

Esta es la época más a propósito para realizar esa mejora, que se hace reparitiendo 4 ó 6 000 kilos de escorbos calizos por hectárea, amontonándolos preventivamente y dejando que se desmoronen con la humedad atmosférica, para después extenderlos por el suelo y enterrarlos con dos labores cruzadas de arado.

También puede hacerse el encalado con 1.500 a 2.000 kilos de cal apagada, repartida en la misma forma que se ha indicado para los escorbos.

La duración de la enmienda es, término medio, de cinco a seis años según que en el país sean ó no abundantes las lluvias.

Parece que el olor del alquitrán mata ó aleja los gorgojos, que tantos daños hacen en los graneros.

Para convencerse de ello, basta colocar trigo atacado por estos insectos en dos silos, uno de los cuales tenga las paredes revestidas con una capa de alquitrán y el otro no.

Abiertos al cabo de un año, se advertirá que en el primero no queda ningún gorgojo, mientras en el segundo continúan viviendo estos insectos dañinos.

do, os será fiel hasta la muerte, y si pudiere evitaros una lágrima con mi muerte, no dudeis... Al hablar así Milly la tendió los brazos y cubriendo Sara de besos la frente de la joven, exclamó: —¡Sórita Milly! ¡señorita Milly! Yo me he creído bastante fuerte para sacaros de todo apuro, y sin embargo, no sé qué hacer no sé qué hacer...

La buena Emilia empezó a reprender a Sara por aquellas palabras vacías de sentido, porque ya empezaba a acostumbrarse al horizonte nuevo de su vida y no comprendía la emoción de Sara.

—Parece que estas tristes esta noche, ¿qué tienes? —Nada, nada, no hagais caso de mí; pero no olvidéis nunca lo que os he dicho. ¡Daría mi vida por evitaros un pesar!

Estas palabras produjeron triste impresión en el espíritu de Emilia, que ya prestó poca atención a los muchos platos que Samuel había preparado. Sin duda había creído dar de comer a una numerosa reunión de labradores.

El viajero que estaba sentado en la otra sala había pedido un boll de poncha, y Packer no había tenido valor para servírselo el mismo.

—No le has hablado? —No, ni él a mí; le he visto entrar por la puerta como un fantasma; no dudo de que es él, pero no he tenido valor para hablarle y me he deslizado hacia el corredor

Table with 2 columns: Type of advertisement and Price. Includes 'PRECIOS DE INSCRIPCIÓN', 'Anuncios en primera plana', 'Anuncios en segunda plana', 'Anuncios en tercera plana', 'Anuncios en cuarta plana', 'Anuncios en quinta plana', 'Anuncios en sexta plana', 'Anuncios en séptima plana', 'Anuncios en octava plana', 'Anuncios en novena plana', 'Anuncios en décima plana'.

Esta prueba, repetida con éxito igual varias veces, ha surgido la idea de regar con alquitrán el piso de los graneros, para librar así el trigo de los ataques del gorgojo.

Evidentemente no son iguales las condiciones de un silo y de un granero, mientras en el primero no tienen salida alguna las emanaciones del alquitrán, en el segundo se difunden en una gran masa de aire y se debilitan perdiendo mucho de su efecto dañino sobre el gorgojo.

No deja, sin embargo, de producir buenos resultados este procedimiento, especialmente en locales poco espaciosos y de escasa ventilación.

El mercado de Irurzun

A la verdad que el mercado que hoy hemos tenido, no merecía ser dado a conocer; pero también lo deducido conviene que se sepa. Han sido muy contadas las personas que nos han visitado, y claro está, al venir poca gente, poco ganado también; tan poco, que la mayor parte de los tratantes han tenido que marchar solamente con sus acostumbradas varas.

Sin que nadie pueda decirme lo contrario, el mejor mercado del año suele ser el de hoy; pero desgraciadamente ha sido el peor; lo que, el comercio tiene bastante que lamentar, por ser completamente nula la venta verificada.

El insignificante número de ganado de corda que ha llegado, se ha vendido a precio fabuloso, de 28 a 29 «perillas» el kilo en vivo.

En toda la montaña, me decían, hay una gran nevada, especialmente en el valle de Gofii, que creo no habrán conocido, acaso, otra igual. El peatón-correo de dicho valle, después de cinco horas de lucha contra la nieve, ha llegado a Irurzun. Hasta Uizurun le han acompañado cuatro hombres, los cuales, con esfuerzos supremos, se han abierto paso.

El valle de Gofii es uno de los que merecen elogios, por lo mucho que ayuda al servicio de correos en temporadas como la actual.

Son las seis de la tarde y continúa nevando.

2.º de Febrero de 1907. El correspondiente.

El gigantismo es una enfermedad.

Todavía la ciencia no ha conseguido investigar las causas inmediatas del gigantismo.

Pero desde hace algunos años se ha dado un paso adelante.

A este propósito, gracias a los estudios de un médico francés, el doctor Marie, este sabio ha descrito, bajo el nombre de «acromegalia (acron, y «estremidad, y «magas, grande), una «hipertrofia singular, no hereditaria, del rostro y de las extremidades superiores ó inferiores», que presenta curiosas relaciones con el gigantismo.

Esta nueva afección, la «acromegalia», se desenvuelve generalmente de 13 a 35 años; comienza por las manos, que engruesan y se alargan rápidamente; los pies siguen inmediatamente igual crecimiento y por último, la cabeza en igual proporción, si bien modificando un poco el cráneo, abultando considerablemente sus partes salientes, extremas, como son las orejas, los labios, la lengua, la barba y la nariz que adquieren proporciones fenomenales.

Todas estas deformaciones, unidas a las lesiones que la enfermedad ocasiona en la columna vertebral, y que casi siempre se traducen en doble giba (adelante y atrás), dan al que las padece por completo el aspecto clásico de polichinela.

Puede pues, asegurarse que un «acromegálico fué retrospectivamente quien inspiró el primitivo tipo de «Pulchínella».

El estudio de esta curiosa enfermedad tiende a probar que los gigantes, en su mayoría, son verdaderos enfermos, y que el gigantismo es un estado patológico.

Sabido es que todos los gases, sean los que fueren, son susceptibles de trasfór-

eseuchando por la otra puerta las preguntas que había hecho sobre el castillo de Compton y la pobre Milly. He creído que soñaba y que no era él, pero no hay medio de duda.

—Y cuánto tiempo hace que está ahí? —Una hora nada más.

—Si la Providencia hubiera querido quitarte la vida antes de esa hora, ¡qué felicidad para los dos inocentes que se han casado!

—Si, es verdad,—balbuceó Samuel,—pero entonces habría un cadáver, y un cadáver no es agradable. En los asesinatos, lo malo es que queda un cadáver. Si no fuera por eso...

—No se trata de un asesinato; pero si la Providencia hubiera querido...

Ni Sara ni su marido sirvieron a la mesa a los dos cónyuges; una criada entraba y sacaba los platos casi intactos, mientras el matrimonio Pecker ocupaba el mostrador sin atender a los numerosos parroquianos que aquella noche honraban la hostería.

Las ocho daban en la iglesia de Compton y en el célebre reloj de pared que Samuel había heredado de sus padres, cuando el viajero solitario salió de la sala, pagó su cuenta, se envió en un espejo chial de cachemir, y se alejó a grandes pasos entre la oscuridad y la nieve.

—¡Vá a su casa!—exclamó Sara estremecida.

Folleto de EL ECO DE NAVARRA 29

El capitán fantasma

por delante del único comercio que surtía de artículos heterogéneos a los habitantes de la aldea y admiraron, en fin, diferentes sitios llenos de recuerdos antes de que la villa de posta se detuviese delante de la hostería del Oso Negro.

Detuvieronse allí, porque Sara conocía bien lo poco confortable que estaba el castillo y lo difícil que en él sería disponer de repente una comida buena, y providora siempre, había ordenado a Samuel que dispusiera la mejor comida que se hubiera servido nunca en el Oso Negro.

En su deseo de saber si sus órdenes habían sido cumplidas, besó la primera del coche, dejando a Dario y Emilia que se tomaran todo el tiempo que quisiesen.

No encontró a Samuel como lo había dejado, no era ya el Samuel regenerado vivo y confiado de los años últimos... Samuel había vuelto a palidecer, su espíritu aparecía otra vez agobado, y miraba de nuevo a su cara mitad con aire suplicante, en que parecía decirle:

—¿No me riñas, no es culpa mía! Pero Sara estaba harto preocupada para notar semejante cambio; pasó bruscamente por delante de su marido, y entrando rá-

pidamente en el vestibulo, vió en el salón de la derecha una mesa donde sobre un mantel de deslumbradora blancura lucía la vajilla de lujo de la familia Pecker y los cubiertos de plata, a la luz de una media docena de bujías.

—¿Está pronta la comida, Samuel? —Todo,—repuso éste tristemente,—un plato más grande que el que estamos el día de Noche Buena, un lechoncillo, un par de capones, un puding con pasas y un pastel de liebre... Creo que estaréis contenta.

—¡Ya lo creo! ¿pero qué tienes Samuel? ¿por qué ese tono compungido para decirle? Cuando quiero que estes más alegre que de ordinario, que todo respire aquí fiesta por la boda de nuestros señores, te presantas tú trémulo, pavoroso. Corte, hombre a saludar a Madame Markan y a su marido, a darle la enhorabuena...

—Aguarda, Sara, aguarda,—dijo tristemente Samuel,—confío que he tenido una sorpresa que me ha trastornado un poco... y después de ver, ni Betty ni yo hemos tenido valor para concluir nuestros preparativos. Antes sabes que era brusco pero ahora lo parece más.

—¿De quién hablas?—exclamó Sara, que a pesar suyo sentía vago terror.—¿Qué hay? ¿qué ocurre? ¿estas mudo?

En efecto, por un instante Samuel pareció haber perdido el uso de la palabra; volvió los ojos con temor en torno suyo, cogió el brazo de su mujer, y señalando la

puerta de la otra sala, abierta en frente murmuró: —¡Mira! Sara siguió con la vista la dirección de la mano de Samuel; en la otra sala había un hombre.

Aquel hombre llevaba una casaca azul oscura, botas altas, los cabellos recogidos con una cinta negra, y con la espalda vuelta hacia Sara y su marido, estaba inclinado hacia el fuego con los codos sobre las rodillas y el rostro entre las manos.

irse en líquidos y aun solidificarse por la compresión.

En 1877, Cailletet y Pictet liquidificaron el oxígeno. El hidrógeno también ha sido recientemente liquidificado.

De esta manera, abriendo el orificio de un frasquito (de hierro) de aire líquido, se puede, sin que se aperceban de ello los asistentes, y con sorpresa para todos, hacer instantáneamente sólidos y líquidos en una mesa servida por ejemplo.

Con una goma de aire líquido se puede helar el champagne y beber la mezcla sin ningún peligro. Pero no hay que abusar de este entretenimiento, pues la tensión considerable de sus vapores tiene por resultado hinchar inmediatamente y desmesuradamente el estómago y los intestinos.

La administración de Correos más elevada de Suiza está situada en uno de los extremos del ferrocarril Zermatt Gornergrat, a unos tres mil y pico de metros sobre el nivel del mar.

La calefacción por la electricidad aumenta tanto como el alumbrado eléctrico. En Suiza este nuevo medio de calefacción ha sido ya adoptado en muchos hoteles situados en las regiones en las que la fuerza motriz alimentada por los saltos de agua es grande, mientras que el carbón es caro y costoso.

También los tranvías de París, llamados de penetración, se calientan por medio de la electricidad desde hace varios años.

«¡Eh... amigo!... véngase a la prevención...»

«¡Yo... ¿por qué?»
«Por borracho. ¿Piensa usted que no se le conoce?»

«¡Pero hombre!... ¡Esto si que es cosa fuerte! Todo el mundo me conoce cuando estoy bebido, y ninguno cuando tengo sed.»

Luis PERNAS.
Arbizu, Febrero de 1907.

El temporal de nieves

Durante las últimas veinticuatro horas casi puede decirse que Pamplona ha estado sumidos en los pueblos de Navarra.

La tan copiosa nevada con que la Naturaleza nos ha obsequiado, ocasionó, como es consiguiente, la incomunicación más completa en todas las vías, ó sea en carreteras, ferrocarriles, teléfonos y telegrafos.

Nuestra ciudad estaba sitiada por nieve. Los coches que diariamente circulan entre la capital y Estella (por Salinas y por Puente), Irún, Valcarlos, Aoz, Artajona, Jaca y Sangüesa, no salen de la plaza del Castillo hace ya dos días.

En el camino de Estella por Salinas de Oro difícilmente puede llegarse a Echauri á caballo y de ningún modo puede atravesarse el puerto de Sierra Sarvil, donde se calcula habrá un metro próximamente de nieve.

También el Perdon está infranqueable para los carruajes, y la nieve alcanza respetable altura en algunos puntos, además de los consiguientes ventisqueros.

En el camino de Irún hay asimismo mucha nieve, particularmente en el Puerto de Velate (más de un metro) y se teme tarde bastantes días en quedar expedito.

De Pamplona á Valcarlos es donde más copiosamente ha nevado, particularmente desde Aoz.

La altura que alcanza, debe de ser muy considerable, pues se ha llegado al caso de que ha habido necesidad de solicitar autorización de las autoridades para introducir en Valcarlos víveres de Francia, ya que es de todo punto imposible la comunicación con el interior.

Lo mismo ocurre con Jaca, Sangüesa y Artajona.

La línea férrea de Pamplona á Castejón quedó interceptada anteaayer en las trincheras del Carrascal.

El mercancías que sale de esta estación á las seis y media de la tarde, sufrió en dichas trincheras importantes averías á consecuencia de los fuertes ventisqueros que le azotaban, descarrilando uno de los vagones.

Por esta razón el tren quedó detenido interceptando la vía por completo.

El correo que tiene la llegada á Pamplona á las diez y media de la noche y que procede de Zaragoza, pudo ser avisado á tiempo de llegar hasta Tafalla, de donde ya no salió en toda la noche.

Durante la misma no fué posible realizar ningún trabajo en el mercancías para dejar expedita la vía, á pesar de haber salido máquinas de auxilio de Castejón y Pamplona.

La nieve alcanzaba en aquel punto 95 centímetros de altura sobre los raíls, según el parte oficial, y estaba congelada hasta el extremo de hacerse preciso trabajar con picos y palas para retirarla.

A las doce y cuarto del mediodía se dió vía libre, y entonces salieron de Tafalla el mixto del día anterior y el correo de ayer.

En la línea de Alsasua también hay abundantísima nieve, particularmente de Echauri-aranzaz á Guipúzcoa y Venta de Baños, según hemos oído á algunos viajeros.

Hoy es muy probable que tampoco salgan los coches, y en tal caso la correspondencia se lleva á caballo y por ferrocarril.

Afortunadamente no se sabe de ninguna desgracia personal, y quiera Dios que no tengamos noticia de ninguna.

De madrugada continúa cayendo una gran helada.

mos siquiera si se cumple aquello, de año de nieves, año de bienes.

Notas teatrales

Antes de hablar de otras cosas os diré que esta compañía continuará hasta Carnaval, si bien con tres supresiones. Luego haremos de esto.

Es indudable que en esta época de Carnaval, en los días de Carnaval debe haber en el teatro alguna otra diversión, algo más que el teatro mismo.

La higiene, á cuyos mandatos hemos de someternos, ha dicho que el confetti es algo perjudicial para la salud.

Perfectamente. Guerra al confetti será siempre nuestro grito.

Pero la higiene no ha lanzado su anatema contra la serpiente, contra ese hilo telefónico tendido entre dos corazones y que lleva... ¡cuántas cosas lleva y trae una serpiente!

No voy á extenderme en consideraciones filosóficas sobre las serpientes. Quiero únicamente pedir á la empresa del teatro que procure conseguir autorización para que se puedan arrojar serpientes en el teatro, quiero pedir al señor Ortega y Frias que comience sus tareas complaciendo á las muchachas, á los muchachos y á los expendedores de serpientes, á los fabricantes de papel, á los idealistas autorizando la libre emisión de la serpiente.

¿Temores? No deben existir. Con prohibir que se fume, como se prohibió hace años, con que la empresa emplee dos ó tres hombres en quitar los montones de papel del pasillo de butacas ya están adoptadas más precauciones que las que hoy se adoptan en el teatro.

De modo que ¿habrá serpientes? Debe haberlas aunque no fuera más que ante la consideración de que constituye una distracción, una expansión aquí donde, afortunadamente, el Carnaval es tan grotesco que ni siquiera distrae.

La señorita Vicente, el tenor señor Victoriano y el bajo Sr. Meana se van de la compañía.

La señorita Vicente, es una tipla joven, de hermosa y potente voz, de hermosa figura y muy agradable. Sus campañas en Pamplona la han granjeado muchos triunfos y simpatías.

El señor Victoriano, artista joven, brioso, entusiasta, con facultades intensas, deja también un vacío en la compañía.

El señor Meana... ¿para qué hablar de él, si es aquí popular? Tampoco hay para qué hacer mención del vacío que deja en la compañía.

Los tres están destinados á conquistar muchos laureos.

Siento mucho, como todo el público lo sentirá la marcha de estos tres artistas de mérito y trabajadores incansables.

«El maldito dinero» letra de... no sé quien, y música de Chapí.

La obra es buena por su tendencia moral y porque tiene algunos personajes muy bien pensados, aunque algunos, como los dos usureros, demasiado recargados de pintura barata.

El tipo del pasional es muy gracioso, como el de Merin.

Las señoritas Fernandez y Riazza (no hallo manera de poner en aspa estos dos nombres) los dos usureros y el señor Latorre desempeñan muy bien sus papeles.

GARCILASO

GACETILLAS

El «Crédito Navarro», celebró su Junta general de accionistas en la mañana del día 2, aprobándose las cuentas leídas por el Administrador señor Gofii y la Memoria correspondiente al año 1906.

De ésta resulta el repartir á los accionistas un dividendo complementario de un 7 por 100, que unido al 5 por 100 distribuido en Agosto pasado, suma un 12 por 100 equivalente á 60 pesetas por acción.

El presidente de la Junta de gobierno don Fernando Palacios manifestó á la Asamblea en breves y muy expresivas frases que la sociedad seguía ensanchando y aumentando sus operaciones hasta el punto de haber hecho pensar á la Junta en la conveniencia de instalar sobre el terreno de las oficinas actuales y el solar de las casas inmediatas números 49 y 51 de la calle Estafeta, recientemente compradas, otras oficinas más capaces y cómodas para los diversos negociados y para la numerosa clientela que frecuenta el domicilio social.

La Junta general reeligió á los vocales salientes señores don Valentin Marquina, don Joaquín Riezu, don Rafael Gaztelu y don Juan Rosich, y nombró al accionista don Teodoro Beacansa para el cargo que dejó vacante el finado don Clemente Ruiz de Galarreta, á quien la asamblea dedicó un recuerdo sentido.

Celebramos el estado floreciente de la importante sociedad «Crédito Navarro».

Con motivo de hallarse enfermo de cuidado el padre de su distinguida esposa, ha marchado á Madrid nuestro estimado amigo el Dr. Jimeno.

Muy de veras celebraremos el alivio del distinguido enfermo.

Comunican de Arive que á consecuencia de una de una deuda que tenía Martín Arbilla con su convecino Melchor Redin, se trabaron de palabras, viniéndose á las manos.

En la lucha, por fortuna, no salieron á relucir las armas, pero en cambio, cuando los contendientes peleaban en el suelo, el Martín Arbilla resultó herido en la cabeza y cara á consecuencia de los golpes que recibió con las piedras del suelo.

El Juzgado entiende en el asunto.

Parece que la Comisión de Fomento tropieza con muchos inconvenientes para formar un cartel de toros digno de las fiestas de San Fermín.

La afición, según hemos oído decir á varios, afirma que, muerto por desgracia Montes, quedan únicamente como dueños del terreno Fuentes, Bomba y Machaquito.

A ellos, pues, se debe acudir, sin ceder, claro está, á todas sus exigencias, pero también sin prejuicios que puedan redundar en perjuicio del cartel.

Es claro que todo esto lo tendrá en cuenta la citada comisión, en la cual hay inteligentes en materia de toros.

Lo que no quiero la afición, es que se traiga al «Plomiso chico» ni al «Gordelucha» ni al «Camelancias».

San Blas fué ayer visitadísimo por los fieles.

La iglesia de San Nicolás estuvo durante toda la mañana y durante la tarde llena de fieles que adoraban al santo abogado contra las enfermedades de la garganta.

La tradición hermosa sigue cumpliéndose y por eso ayer se bendijeron muchísimas cestas de condimentos y viandas que la piedad cristiana coloca á los pies del Santo, para que sobre ellos derrame sus bendiciones.

Se encuentra enfermo de gravedad en Logroño don Tadeo Salvador, padre del exministro don Amós Salvador.

Con este triste motivo el citado exministro se encuentra en Logroño.

Desearnos al distinguido el firme una pronta y total mejoría.

El día 5 de Marzo próximo en Madrid á las dos de la tarde, celebrarán su primera junta ordinaria los accionistas del Banco de España, recordándose en ella á la lectura de la Memoria, balance y varios proyectos de interés, así como al sorteo de los accionistas á quienes corresponde cesar en el consejo.

El domingo 10 tendrá lugar la segunda junta para discutir los documentos citados y proceder á la renovación de los consejeros.

El consejo del gobierno del Banco ha acordado ampliar á 100 plazas las de aspirantes á escribientes que se sacarán próximamente á concurso.

Los aficionados al Carnaval empiezan á hacer algunos preparativos para los días de Carnaval.

Tenemos entendido que saldrán algunas rondallas y... nada más.

Siguiendo una caritativa costumbre de la cual no teníamos noticia hasta que ayer nos la dió una mujer habitante en la calle de la Merced, el excelentísimo señor Obispo de la diócesis repartió ayer limosnas á las familias que viven en la parte de dicha calle más próxima al palacio episcopal, ó sea en el trozo contiguo á la de Dormitelería.

La limosna que ayer recibió cada una de dichas familias, es, como en los otros años, de 100 pesetas.

«El maldito dinero» letra de... no sé quien, y música de Chapí.

La obra es buena por su tendencia moral y porque tiene algunos personajes muy bien pensados, aunque algunos, como los dos usureros, demasiado recargados de pintura barata.

El tipo del pasional es muy gracioso, como el de Merin.

Las señoritas Fernandez y Riazza (no hallo manera de poner en aspa estos dos nombres) los dos usureros y el señor Latorre desempeñan muy bien sus papeles.

GARCILASO

El «Crédito Navarro», celebró su Junta general de accionistas en la mañana del día 2, aprobándose las cuentas leídas por el Administrador señor Gofii y la Memoria correspondiente al año 1906.

De ésta resulta el repartir á los accionistas un dividendo complementario de un 7 por 100, que unido al 5 por 100 distribuido en Agosto pasado, suma un 12 por 100 equivalente á 60 pesetas por acción.

El presidente de la Junta de gobierno don Fernando Palacios manifestó á la Asamblea en breves y muy expresivas frases que la sociedad seguía ensanchando y aumentando sus operaciones hasta el punto de haber hecho pensar á la Junta en la conveniencia de instalar sobre el terreno de las oficinas actuales y el solar de las casas inmediatas números 49 y 51 de la calle Estafeta, recientemente compradas, otras oficinas más capaces y cómodas para los diversos negociados y para la numerosa clientela que frecuenta el domicilio social.

La Junta general reeligió á los vocales salientes señores don Valentin Marquina, don Joaquín Riezu, don Rafael Gaztelu y don Juan Rosich, y nombró al accionista don Teodoro Beacansa para el cargo que dejó vacante el finado don Clemente Ruiz de Galarreta, á quien la asamblea dedicó un recuerdo sentido.

Celebramos el estado floreciente de la importante sociedad «Crédito Navarro».

Con motivo de hallarse enfermo de cuidado el padre de su distinguida esposa, ha marchado á Madrid nuestro estimado amigo el Dr. Jimeno.

Muy de veras celebraremos el alivio del distinguido enfermo.

Comunican de Arive que á consecuencia de una de una deuda que tenía Martín Arbilla con su convecino Melchor Redin, se trabaron de palabras, viniéndose á las manos.

En la lucha, por fortuna, no salieron á relucir las armas, pero en cambio, cuando los contendientes peleaban en el suelo, el Martín Arbilla resultó herido en la cabeza y cara á consecuencia de los golpes que recibió con las piedras del suelo.

El Juzgado entiende en el asunto.

Parece que la Comisión de Fomento tropieza con muchos inconvenientes para formar un cartel de toros digno de las fiestas de San Fermín.

La afición, según hemos oído decir á varios, afirma que, muerto por desgracia Montes, quedan únicamente como dueños del terreno Fuentes, Bomba y Machaquito.

A ellos, pues, se debe acudir, sin ceder, claro está, á todas sus exigencias, pero también sin prejuicios que puedan redundar en perjuicio del cartel.

Es claro que todo esto lo tendrá en cuenta la citada comisión, en la cual hay inteligentes en materia de toros.

Lo que no quiero la afición, es que se traiga al «Plomiso chico» ni al «Gordelucha» ni al «Camelancias».

San Blas fué ayer visitadísimo por los fieles.

La iglesia de San Nicolás estuvo durante toda la mañana y durante la tarde llena de fieles que adoraban al santo abogado contra las enfermedades de la garganta.

La tradición hermosa sigue cumpliéndose y por eso ayer se bendijeron muchísimas cestas de condimentos y viandas que la piedad cristiana coloca á los pies del Santo, para que sobre ellos derrame sus bendiciones.

Se encuentra enfermo de gravedad en Logroño don Tadeo Salvador, padre del exministro don Amós Salvador.

Con este triste motivo el citado exministro se encuentra en Logroño.

Desearnos al distinguido el firme una pronta y total mejoría.

El día 5 de Marzo próximo en Madrid á las dos de la tarde, celebrarán su primera junta ordinaria los accionistas del Banco de España, recordándose en ella á la lectura de la Memoria, balance y varios proyectos de interés, así como al sorteo de los accionistas á quienes corresponde cesar en el consejo.

El domingo 10 tendrá lugar la segunda junta para discutir los documentos citados y proceder á la renovación de los consejeros.

El consejo del gobierno del Banco ha acordado ampliar á 100 plazas las de aspirantes á escribientes que se sacarán próximamente á concurso.

Los aficionados al Carnaval empiezan á hacer algunos preparativos para los días de Carnaval.

Tenemos entendido que saldrán algunas rondallas y... nada más.

Siguiendo una caritativa costumbre de la cual no teníamos noticia hasta que ayer nos la dió una mujer habitante en la calle de la Merced, el excelentísimo señor Obispo de la diócesis repartió ayer limosnas á las familias que viven en la parte de dicha calle más próxima al palacio episcopal, ó sea en el trozo contiguo á la de Dormitelería.

La limosna que ayer recibió cada una de dichas familias, es, como en los otros años, de 100 pesetas.

«El maldito dinero» letra de... no sé quien, y música de Chapí.

La obra es buena por su tendencia moral y porque tiene algunos personajes muy bien pensados, aunque algunos, como los dos usureros, demasiado recargados de pintura barata.

El tipo del pasional es muy gracioso, como el de Merin.

Las señoritas Fernandez y Riazza (no hallo manera de poner en aspa estos dos nombres) los dos usureros y el señor Latorre desempeñan muy bien sus papeles.

GARCILASO

El «Crédito Navarro», celebró su Junta general de accionistas en la mañana del día 2, aprobándose las cuentas leídas por el Administrador señor Gofii y la Memoria correspondiente al año 1906.

De ésta resulta el repartir á los accionistas un dividendo complementario de un 7 por 100, que unido al 5 por 100 distribuido en Agosto pasado, suma un 12 por 100 equivalente á 60 pesetas por acción.

El presidente de la Junta de gobierno don Fernando Palacios manifestó á la Asamblea en breves y muy expresivas frases que la sociedad seguía ensanchando y aumentando sus operaciones hasta el punto de haber hecho pensar á la Junta en la conveniencia de instalar sobre el terreno de las oficinas actuales y el solar de las casas inmediatas números 49 y 51 de la calle Estafeta, recientemente compradas, otras oficinas más capaces y cómodas para los diversos negociados y para la numerosa clientela que frecuenta el domicilio social.

La Junta general reeligió á los vocales salientes señores don Valentin Marquina, don Joaquín Riezu, don Rafael Gaztelu y don Juan Rosich, y nombró al accionista don Teodoro Beacansa para el cargo que dejó vacante el finado don Clemente Ruiz de Galarreta, á quien la asamblea dedicó un recuerdo sentido.

Celebramos el estado floreciente de la importante sociedad «Crédito Navarro».

Con motivo de hallarse enfermo de cuidado el padre de su distinguida esposa, ha marchado á Madrid nuestro estimado amigo el Dr. Jimeno.

Muy de veras celebraremos el alivio del distinguido enfermo.

Comunican de Arive que á consecuencia de una de una deuda que tenía Martín Arbilla con su convecino Melchor Redin, se trabaron de palabras, viniéndose á las manos.

En la lucha, por fortuna, no salieron á relucir las armas, pero en cambio, cuando los contendientes peleaban en el suelo, el Martín Arbilla resultó herido en la cabeza y cara á consecuencia de los golpes que recibió con las piedras del suelo.

El Juzgado entiende en el asunto.

Parece que la Comisión de Fomento tropieza con muchos inconvenientes para formar un cartel de toros digno de las fiestas de San Fermín.

La afición, según hemos oído decir á varios, afirma que, muerto por desgracia Montes, quedan únicamente como dueños del terreno Fuentes, Bomba y Machaquito.

A ellos, pues, se debe acudir, sin ceder, claro está, á todas sus exigencias, pero también sin prejuicios que puedan redundar en perjuicio del cartel.

Es claro que todo esto lo tendrá en cuenta la citada comisión, en la cual hay inteligentes en materia de toros.

Lo que no quiero la afición, es que se traiga al «Plomiso chico» ni al «Gordelucha» ni al «Camelancias».

San Blas fué ayer visitadísimo por los fieles.

La iglesia de San Nicolás estuvo durante toda la mañana y durante la tarde llena de fieles que adoraban al santo abogado contra las enfermedades de la garganta.

La tradición hermosa sigue cumpliéndose y por eso ayer se bendijeron muchísimas cestas de condimentos y viandas que la piedad cristiana coloca á los pies del Santo, para que sobre ellos derrame sus bendiciones.

Se encuentra enfermo de gravedad en Logroño don Tadeo Salvador, padre del exministro don Amós Salvador.

Con este triste motivo el citado exministro se encuentra en Logroño.

Desearnos al distinguido el firme una pronta y total mejoría.

El día 5 de Marzo próximo en Madrid á las dos de la tarde, celebrarán su primera junta ordinaria los accionistas del Banco de España, recordándose en ella á la lectura de la Memoria, balance y varios proyectos de interés, así como al sorteo de los accionistas á quienes corresponde cesar en el consejo.

El domingo 10 tendrá lugar la segunda junta para discutir los documentos citados y proceder á la renovación de los consejeros.

tres patronos y tres obreros, para que giren las visitas que previene el reglamento á las fábricas y talleres.

Se ha hecho cargo de la Alcaldía interinamente el primer teniente de alcalde don Javier Arvizu y Gorri.

En atento B. L. M. nos ha ofrecido su despacho, calle del general Chinchilla número 6, principal, el nuevo abogado de esta capital don Pedro Bañón y Pascual.

Le agradecemos el ofrecimiento.

Contra el bachillerato. Con el epígrafe de «Sistemas de educación» publica el ilustre escritor francés Mr. J. Cornely, en el «Siclos» de París, un magnífico artículo, en el cual, comentando la proposición de suprimir el bachillerato (que nosotros llamamos Artes), pide la supresión de dicho título, porque el bachillerato ha introducido (según él) un sistema de enseñanza basado en la memoria y no en el raciocinio, y añade: «Muchas veces se ha dicho que aquel sistema de educación es responsable de la excesiva trivialidad que al finalizar el siglo XIX condujo á la decadencia de la aristocracia francesa y está preparando la de las clases medias de nuestro país en estos días. Estoy convencido de que todo sistema de enseñanza basado en la memoria resulta hasta perjudicial á la juventud.»

Sobre las tres y media de la madrugada de ayer se produjo un pequeño incendio en el segundo piso de la casa número 21 del Paseo de Sarasate.

Parece ser que por consecuencia de haberse recalentado la chapa de la cocina, se produjo un incendio en la tarrina.

El incendio fué advertido por la sirvienta, que dió inmediatamente aviso al sereno de servicio en el citado paseo, señor Velaz.

Tanto este vigilante nocturno como otros dos más de los distritos inmediatos trabajaron tínicamente para la extinción del siniestro, que, de no haber sido advertido á tiempo, habría revestido gran importancia.

Más tarde llegaron los bomberos, que se enfocaron totalmente el incendio.

Reumáticos: probad «saloforina», de Larmán, médico alemán; curación pronta del reuma articular, agudo, nervioso y muscular. Así lo certifican miles de reumáticos que han salido curados de los hospitales del Norte de Europa; en Pamplona, Marquina y Aguiñaga. —10

Nuestro estimado corresponsal en Larrín nos comunica con fecha 1.º del corriente lo que sigue:

«Después de unos días de fuertes vientos fríos, ayer nevó durante todo el día sin que llegara á blanquear, pero hoy ha amanecido con una cuarta de nieve, continuando nevando.»

«El trigo se cotiza á 5 pesetas robo; cebada 1,90; avena 2,25; maíz 4; habas 4; alubias 12; vino 4 pesetas cántaro; aceite 19,50 pesetas arroba; patatas 1,25, y se pagaron á 1,75 pesetas los jornales á seco.»

«Después de unos días de fuertes vientos fríos, ayer nevó durante todo el día sin que llegara á blanquear, pero hoy ha amanecido con una cuarta de nieve, continuando nevando.»

«El trigo se cotiza á 5 pesetas robo; cebada 1,90; avena 2,25; maíz 4; habas 4; alubias 12; vino 4 pesetas cántaro; aceite 19,50 pesetas arroba; patatas 1,25, y se pagaron á 1,75 pesetas los jornales á seco.»

«El maldito dinero» letra de... no sé quien, y música de Chapí.

La obra es buena por su tendencia moral y porque tiene algunos personajes muy bien pensados, aunque algunos, como los dos usureros, demasiado recargados de pintura barata.

El tipo del pasional es muy gracioso, como el de Merin.

Las señoritas Fernandez y Riazza (no hallo manera de poner en aspa estos dos nombres) los dos usureros y el señor Latorre desempeñan muy bien sus papeles.

GARCILASO

El «Crédito Navarro», celebró su Junta general de accionistas en la mañana del día 2, aprobándose las cuentas leídas por el Administrador señor Gofii y la Memoria correspondiente al año 1906.

De ésta resulta el repartir á los accionistas un dividendo complementario de un 7 por 100, que unido al 5 por 100 distribuido en Agosto pasado, suma un 12 por 100 equivalente á 60 pesetas por acción.

El presidente de la Junta de gobierno don Fernando Palacios manifestó á la Asamblea en breves y muy expresivas frases que la sociedad seguía ensanchando y aumentando sus operaciones hasta el punto de haber hecho pensar á la Junta en la conveniencia de instalar sobre el terreno de las oficinas actuales y el solar de las casas inmediatas números 49 y 51 de la calle Estafeta, recientemente compradas, otras oficinas más capaces y cómodas para los diversos negociados y para la numerosa clientela que frecuenta el domicilio social.

La Junta general reeligió á los vocales salientes señores don Valentin Marquina, don Joaquín Riezu, don Rafael Gaztelu y don Juan Rosich, y nombró al accionista don Teodoro Beacansa para el cargo que dejó vacante el finado don Clemente Ruiz de Galarreta, á quien la asamblea dedicó un recuerdo sentido.

Celebramos el estado floreciente de la importante sociedad «Crédito Navarro».

Con motivo de hallarse enfermo de cuidado el padre de su distinguida esposa, ha marchado á Madrid nuestro estimado amigo el Dr. Jimeno.

Muy de veras celebraremos el alivio del distinguido enfermo.

Comunican de Arive que á consecuencia de una de una deuda que tenía Martín Arbilla con su convecino Melchor Redin, se trabaron de palabras, viniéndose á las manos.

En la lucha, por fortuna, no salieron á relucir las armas, pero en cambio, cuando los contendientes peleaban en el suelo, el Martín Arbilla resultó herido en la cabeza y cara á consecuencia de los golpes que recibió con las piedras del suelo.

El Juzgado entiende en el asunto.

Parece que la Comisión de Fomento tropieza con muchos inconvenientes para formar un cartel de toros digno de las fiestas de San Fermín.

La afición, según hemos oído decir á varios, afirma que, muerto por desgracia Montes, quedan

zados por los liberales para conmemorar la fecha del 2 de Febrero.

Asistieron unos 400 comensales, reinando durante el banquete la mayor cordialidad.

Se pronunciaron brindis abogando por la unión de los liberales de todas las procedencias para combatir a los reaccionarios.

Los reunidos enviaron telegramas de adhesión y salutación a los señores Melquiades Alvarez y Calbetón.

Una banda interpretó el himno de Riego a todo pasto.

Temporal

El temporal de nieves es grandísimo y general en toda la provincia, como nunca se ha conocido en Guipúzcoa.

En muchos caminos la nieve alcanza más de media vara, habiéndose suspendido algunos servicios de coches.

Incendios

En Vergara ha estallado hoy un violento incendio en una casa pirotécnica, reduciendo por completo el edificio a cenizas.

Afortunadamente no han ocurrido desgracias.

Las pérdidas materiales son importantes, pues se calculan en 10.000 pesetas.

Otro incendio se ha cebado ferocemente en una fábrica de cervezas existente en el barrio de Ategorrieta de esta ciudad.

Hasta la fecha se desconocen las pérdidas ocasionadas, suponiéndose que el incendio fué casual.

En un caserío de Campañar se ha producido hoy un incendio que por fortuna no ha tenido gran importancia.

Medida plausible

La policía de esta capital obedeciendo órdenes del gobernador ha emprendido una enérgica campaña contra la gente maleante.

Los muchos cacheos que diariamente realiza han dado muy buenos resultados, pues viénesse a recoger gran número de armas.

A la llegada de los trenes se vigila escrupulosamente los coches para la detención de gente sospechosa que haya de Francia y Bilbao.

Los hoy han sido detenidos tres sospechosos.

Teatrales

En el Teatro Principal se ha estrenado hoy una obra titulada «El capital farsa», original del director de la compañía que actúa en dicho coliseo señor Villagomez, y su representante señor Pelicena.

La obra ha obtenido un franco éxito, siendo muy aplaudidos los autores que tuvieron que salir al palco escénico a recibir las ovaciones que les tributaba el público.

El corresponsal.

Vizcaya

Bilbao 3 (10.20 noche.)

Una inauguración

A las diez de la mañana se ha verificado con gran solemnidad la inauguración del Monte de Piedad y Caja de Ahorros, edificio propiedad del municipio, situado en la sucursal de la alhóndiga.

Al acto asistieron la junta directiva, el alcalde interino señor Ibarreche y bastante público.

Acto seguido se dió por inaugurado el edificio.

Mañana comenzarán a realizarse las operaciones.

De teatro

En el teatro de Arriaga sigue representándose «El intruso» ante numerosa concurrencia.

Ayer noche y hace media hora se han producido algunos escándalos por algunos nacionalistas, que protestan ruidosamente a la salida a escena de alguno de los personajes.

Como le dije, hace media hora se ha producido un fuerte escándalo en el paraiso, practicando la policía cuatro detenciones.

Se teme que estos escándalos se reproduzcan en representaciones sucesivas.

¿Un loco?

Sobre las ocho de esta mañana pasaban por el puente de Naja cuatro individuos.

Uno de ellos, sin que hasta entonces hubiese mostrado nada que indujese a creer se hallaba perturbado ó desahogado, se dirigió a sus amigos diciéndoles: «Me voy a tomar un baño».

Para cuando sus amigos quisieron darse cuenta de lo que ocurría, el individuo en cuestión se arrojó al agua, desapareciendo al poco rato.

Sus amigos presentaron a las autoridades, dándole cuenta del trágico suceso.

El abogado se llamaba Manuel Vallejo, de 42 años, tonelero de oficio, y natural de Santander.

Buen partido

Hoy ha habido un lleno rebosante en el frontón Euskalduna, en el que se ha jugado un grandioso partido entre Chiquito de Abando y Cantabria, para Biddola y Pasieguito. Estos últimos llevaban medio cuadro de ventaja en el saque.

El partido fué muy reñido hasta el tanto 25, a partir de éste, los primeros tomaron gran ventaja, cumpliendo los 50 tantos del partido, mientras sus contrarios quedaban en 40.

Se ha cruzado una respetable cantidad entre los cateóricos del frontón.

Un rumor

Circula por esta villa con gran insistencia el rumor de que la Junta directiva de la Sociedad El Sitio se niega a conceder su salón de actos para celebrar el banquete en honor del exalcalde señor Basparda.

Este rumor, que parece se va a confirmar oficialmente, ha causado gran marejada.

Por lo que respecta al banquete y

socios de la mencionada sociedad, puede calificarse de fracaso, pues de 1.200 socios que son, solo se han inscripto al banquete unos 70.

CALDERÓN.

Madrid

Primera conferencia

Madrid 3 (6 tardes.)

Regulo reglo

Siguiendo la costumbre que existe, la Reina Victoria ha mandado su vestido a la iglesia del Buen Suceso, como regalo a la Virgen de Atocha.

La ceremonia se ha llevado a cabo con arreglo a lo dispuesto en estos casos.

Poseción

El ministro de la Gobernación señor La Cierva nos ha dicho que hoy ha dado posesión de su cargo al nuevo director general de Correos, señor Espinosa de los Monteros.

Nada de particular ha ocurrido en este acto, que se ha llevado a cabo como todos los de su índole.

Nuevos alcaldes

El ministro de la Gobernación nos ha dicho que ha nombrado alcalde de Cartagena a don Luis Aguirre y de Valencia al señor Martínez Aloy.

Hablando con el Sr. La Cierva, nos ha dicho también que nada tiene pensado ni estudiado sobre Policía.

Desde luego sí ha afirmado que no hará nombramientos ni extenderá censuras.

Únicamente firmará en esta materia lo que le presenten los gobernadores.

Las elecciones

Nada de particular tendría que ser variara la fecha señalada para las elecciones, pues según nos ha dicho el Sr. La Cierva, la fecha señalada es la misma, en que se reunirá la Junta de reclutamiento, y desde luego ambos actos no pueden celebrarse el mismo día.

De caza

El Presidente del Consejo de ministros señor Maura está pasando el día de caza con S. M. en la Casa de campo.

Sin noticias

Hoy es uno de los días en que menos noticias hemos encontrado.

La circunstancia de haber sido ayer fiesta, y la de hacer un frío espantoso impiden, a lo que parece, los comentarios políticos.

Por otra parte el señor Maura está cazando, los ministros no dicen nada y la crónica callejera, afortunadamente, no da nuevas.

El frío

El frío que se deja sentir en todas partes, es extraordinario.

De Barcelona dicen que hoy ha aparecido toda la población completamente envuelta en nieve, y que el frío que se siente en toda la comarca, es extraordinario.

En casi todas las provincias nieva y hace un frío soberano.

En las mismas provincias andaluzas en que más calor suele hacer, se siente estos días frío tremendo.

Aquí en Madrid tenemos un frío seco, que tiene las calles desiertas.

No hay quien se atreva a pasear.

El viento es impetuoso y extremadamente frío.

En Guadarrama nieva copiosamente.

Recepción

En la Academia de Bellas Artes se ha celebrado hoy la Recepción de don Luis Menéndez Pidal.

El acto, como todos los actos de esta índole, ha sido una verdadera solemnidad.

El receptor leyo un interesante trabajo que lleva como tema: «Apreciación de los medios de expresión del Arte.»

Antes hizo una magnífica semblanza del académico don Manuel Domínguez, a quien sucede en la Academia.

Dedicó a este pintor párrafos muy elocuentes, señalando que en la exposición del 66 llamó la atención con su obra la Margarita del Fausto, en la cual demostró su talento y se presentó como poeta y soldador, y además como artista de sinceridad.

El señor Menéndez Pidal fué muy aplaudido.

Le contestó el señor García Alix, el cual dijo del nuevo académico que es un gran artista, con muchísima personalidad.

También fué muy aplaudido el señor García Alix.

El descanso

La ley del descanso dominical ha sido cumplida hoy más rigurosamente.

MENCHETA.

Segunda conferencia

Madrid 3 (11 noche.)

El frío

El día de hoy ha sido en Madrid uno de los más fríos del presente invierno. Por las calles es imposible detenerse; los termómetros, han llegado a marcar en determinadas horas hasta diez grados bajo cero.

De muchas provincias, en especial las del centro y norte de España, recibiese asimismo noticias dando cuenta de una temperatura excepcional por lo baja.

Con estas noticias llegan también las que se refieren a grandes y repetidos retrasos en los trenes, y en algunos puntos interrupción del servicio a causa de la enorme cantidad de nieve acumulada en la vía.

Criterio político del señor Montero

El señor Montero Ríos ha manifestado esta tarde que no se propone reunir a sus amigos para cambiar impresiones políticas ni determinar ninguna nueva orientación del partido liberal.

El señor Montero ha añadido que en sus planes no entra en modo alguno la idea de ser jefe de un grupo político, más ó menos numeroso.

Si sus amigos asisten a reuniones políticas donde se trata de la reconstitución del partido liberal, irán, según el ex-presidente del Senado, por la propia iniciativa de los mismos y sin que lleven otra representación que la meramente personal de cada uno.

A juicio del señor Montero todas las tentativas de agrupar en un solo núcleo todas las tendencias liberales para llegar a la constitución de un gran partido, fracasarán por completo, si ese partido carece de cualquiera de las tres siguientes bases fundamentales: Un programa claro, definitivo y concreto; una disciplina absoluta é incondicional, y un solo jefe indiscutible.

Todo lo demás, terminó diciendo el señor Montero, será volver a las andadas.

La situación en Barcelona

Esta tarde se ha ocupado extensamente el señor La Cierva de las detenciones llevadas a cabo en estos últimos días por la policía de Barcelona.

El ministro no ha ocultado que algunos de ellos tenían verdadera importancia, y constituían un buen servicio para la tranquilidad de Barcelona, y aunque en dicha capital no haya desaparecido del todo la justa alarma causada por los recientes atentados dinamiteros, confía el señor La Cierva en que no tardará en restablecerse la calma.

Para ello, el ministro confía en el resultado de los estudios que está haciendo para llegar al referido resultado, así como a sus esfuerzos para perfeccionar el servicio policiaco y de vigilancia en la Ciudad Condal.

Crónica negra

En el edificio de la Sociedad de Autores calle Nuño de Balboa ha ocurrido un fatal incidente.

Hallábase el conserje de dicha sociedad soldando un tubo de la cañería de gas junto a la claraboya que sirve de techo a la escalera.

El infeliz empleado perdió el equilibrio y cayó fracturándose el cráneo. El desgraciado conserje falleció a los pocos momentos.

En la calle del Rey Francisco también ha ocurrido un dramático incidente.

En la casa número 24 de dicha calle vivía un matrimonio que solía entablar frecuentes reyertas y disputas a causa según se dice, del carácter celoso del marido.

Aún no han podido esclarecerse bien los sucesos, pero el hecho es que después de un escándalo como los acostumbrados, los vecinos oyeron dos detonaciones casi simultáneas y al poco rato apareció la mujer aterrada.

Esta explicó los hechos del siguiente modo: Su marido la increpó, reprochándole inclinaciones a un huesped que con el matrimonio vivía, la mujer protestó indignada; su marido trató de agredirla, y ella entonces loca de terror empezó a recorrer las habitaciones de la casa, entrando en una donde había un mueble del que la esposa sacó una pistola de dos cañones que disparó contra su marido.

Las dos balas del arma fueron a alojarse en la cabeza del marido que quedó expirante.

La cuestión del pan

Con objeto de tratar de lo relativo a los precios del pan se han reunido los obreros de este ramo en el teatro Barbieri. En el local habría como unas cuatrocientas personas.

Presidió el acto el obrero Bayor que se lamentó de lo escaso de la concurrencia atribuyéndolo al tiempo rigurosísimo que hoy ha hecho, y principalmente a las maniobras de los desidentes que han circulado una convocatoria falsa en la que se hace constar que el mitin se celebrará en Variedades en lugar del teatro Barbieri.

En el acto se han pronunciado varios discursos de tonos socialistas, sin que ocurriesen desagradables incidentes.

Otra reunión

En el Centro Obrero de la calle de Relatores se han reunido los socialistas para tomar acuerdo acerca de una proposición relativa a la conveniencia de unirse el partido socialista con el republicano, para los efectos de la próxima campaña electoral.

Dúbase que se llegue a una solución pues existen dos tendencias opuestas: la de los firmantes de la aludida proposición y la de los restantes contrarios a la alianza con los republicanos.

Esta última tendencia cuenta con muchos más partidarios que la anterior.

De provincias

Fallecimiento.—Inauguración

Logroño.—Ha fallecido en esta ciudad don Tadeo Salvador, padre del ex-ministro liberal don Amos.

La muerte ha sido muy sentida, pues el finado gozaba de grandes simpatías en la Rioja.

D. E. P.

Hoy ha sido solemnemente inaugurado el nuevo edificio Casa Cuna en el asilo del Niño Jesús.

Al acto, que ha sido muy brillante, han asistido las autoridades, representaciones, invitados, etc.

Notas extranjeras

El terror en Rusia

San Petersburgo.—En Varsovia se han practicado numerosas detenciones relacionadas con el asesinato del inspector de policía perpetrado anteaer.

La mayor parte de las detenciones se han realizado en los barrios obreros. Un telegrama de Plock da cuenta de haber sido asesinado el coronel Bielsky.

LA BANDERA, Centro general de seguros de quintas de España. DIRECTOR: DON FRANCISCO CERNUDA Y PLANAS. OFICINAS: MAYOR 55, PRINCIPAL, DERECHA.—PAMPLONA. CONTRATOS ANTES DEL SORTEO. A prima fija 500 pesetas a redimir ó substituir, depositadas en el Crédito Navarro, casas de banca ó comercio de reconocido crédito. A plazos 550 pesetas a redimir ó substituir. Esta empresa lleva 19 años trabajando en quintas en esta provincia, sin que haya faltado al cumplimiento de sus compromisos una sola vez. Pedid prospectos.

CASA LUNA, Fundada en el año 1886. Pamplona. Pianos en representación directa y exclusiva de Erard, Pleyel, Gaveau, Herz, etcétera. Estela (antigua Bernareggi), Ortiz y Cussó, Chassaigne Freres y otras. Armoniums: Rodolphe, Cristophe & Etienne, Kasriel y Alexandre. Medifonos.—Instrumentos y accesorios para banda y orquesta. Alquileros de pianos y armoniums de todas clases y precios. Gramófonos y discos Odeón, los más perfectos que se conocen. Depósito exclusivo de las ediciones Dotésio, Sindicato musical y las más principales del extranjero. Ventas al contado y a plazos de todas clases. Taller de reparaciones, afinaciones & (a) 30-8

ky, jefe de la gendarmería de dicha ciudad.

Buen cargamento!

Londres.—Un telegrama de Sacramento (California) dice que en aquella estación se encuentran actualmente trece vagones cargados de oro.

El tren está noche y día custodiado por un fuerte reten de hombres armados.

El valor total de ese cargamento está evaluado en 35 millones de francos.

Para las víctimas de Kingston

Londres.—Se ha fijado el día 15 del actual para la representación de una función de gala en el Teatro Francés, patrocinada por la princesa Cristian y el embajador de Francia Mr. Cambon.

Muchos artistas ingleses y franceses han ofrecido su concurso gratuito a esa fiesta, cuyos productos solían dedicarse en años anteriores al sostenimiento de varias instituciones benéficas establecidas en Londres. Mas al presente, Mr. Cambon en vista de la intensidad de la catástrofe de Kingston, ha dispuesto que la mitad de los productos de dicha velada se destinen a las víctimas de los terremotos de Jamaica.

El frío en Paris

Paris.—Sigue aumentando su intensidad el frío. Pocos inviernos se han conocido aquí tan rigurosos como el presente.

Las fuentes no manan por haberse helado el agua. Los estanques y surtidores de los parques públicos también se hallan completamente helados.

Se han registrado muchos casos de enfermedad por el frío.

Un periódico dice que durante la noche última han perecido heladas 15 personas.

La iglesia cismática

Paris.—El protestante Willette ha pretendido hoy inaugurar la nueva iglesia cismática.

Ninguna persona de significación ha tomado en serio este asunto.

El público sin embargo, ha protestado, ocurriendo algunos escándalos que han sido sofocados sin incidentes personales lamentables.

Los reyes de Inglaterra

Paris.—Los soberanos ingleses han oído misa en una iglesia anglicana, y por la tarde han visitado al presidente de la República Mr. Fallieres.

De madrugada

Madrid 4 (2 madrugada)

A las doce y media ha terminado la reunión de socialistas en el Centro de la calle de Relatores.

La discusión ha sido muy animada. La proposición, defendiendo la coalición con los republicanos, defendióla Vicente Barrio, combatiéndola García Cortés.

El secretario, Iglesias, amenazó con la dimisión de todo el comité.

En medio de un escándalo espantoso fué tomada en consideración la proposición coalicionista, por 171 votos contra 98.

En otra sesión, discutiráse.

MENCHETA.

Se arrienda un local en la casa número 75 de la calle Nueva, esquina al Pasaje de las Escuelas de San Francisco. Es sitio muy adecuado para tienda de juguetería y confitería, por ser tránsito obligado de muchos niños. También podría establecerse cualquier otro ramo de comercio, estanco ó lotería por el mucho pasaje. El precio del arriendo es de 25 pesetas mensuales. Pueden entenderse con don Joaquín Egozcue, Pozoblanco, 12, piso tercero. 8-1

Ferias en Tafalla

La acreditada casa de Alberto Ahles y Compañía ha establecido una sucursal en Tafalla en donde los labradores encontrarán toda clase de maquinaria agrícola a los mismos precios y condiciones que pidiéndola directamente a la casa. En los depósitos situados calle de Cadarso número 14 (antes Estación) habrá durante los días de las ferias exposición de maquinaria agrícola. x 8-1

Comerciante

Hay uno que desea colarse. Darán informes San Nicolás 12 piso tercero. 2-1

Junta de Abastos de Fálces

SUBASTA DE PIELS DE CABRITO. El día 8 del actual a las once y med a de la mañana, esta Junta celebrará la oportuna subasta para la venta de todas las pieles de cabrito que puedan resultar como propias de la misma hasta 31 de Julio próximo, existiendo en la actualidad 120, y calculándose que hasta la indicada fecha podrán reunirse además 380 aproximadamente, cuyo acto tendrá lugar con arreglo a las condiciones y precio que se hallan de manifiesto en la secretaría del Ayuntamiento.

Fálces 1.º de Febrero de 1907.—El Presidente, Esteban Ibañez. x 3-1

Patatas para sembrar

Se venden legítimas de Vitoria, de secano, tempranas por cuenta de Rufino Itoliz, en Ecay y en la Magdalena huerta de Vilella. 3-2 p

Se desea

vender 3.000 injertos de primera pías de Aramón sobre Garnacha, 3.000 injertos Rupestris Lot. Dirigirse a Francisco Medrano en Olite. 2-2

Aprendiz

En la plumería de Manuel Flor hace falta u.o. Martires de Cirauqui número 18. 8-3

Sustitutos

para reposiciones: Se admiten, buen precio. Mayor 9, piso tercero.—Tomás Ilarroz. 1-3

Confitería, pastelería y fábrica

de chocolates DE ARRASATE HERMANOS General Moriones 3 (antes Pozoblanco) Pamplona

Se reciben toda clase de encargos para bodas, bautizos, etc.

Especialidad en Mil hojas y Ramilletes, Pasteles finos de todas clases. General Moriones, 3. 8-3

Se acaban de recibir

verdaderas novedades artísticas en postales. Hay un buen surtido en libros comerciales, papeles de todas clases. Se hacen impresos con verdadero gusto y economía. Especialidad de la casa en prospectos, carteles de todos tamaños y billetes para espectáculos públicos. Imprenta de la Vinda de Velandia, San Nicolás, 15 y 17. 15-5

Automóviles

Venta de automóviles de las mejores marcas, nuevos y de ocasión. Accesorios para los mismos. Pídanse catálogos y condiciones. ELORRIO, LONDAIZ Y ESPADA «Garage Victoria» SAN SEBASTIAN —22

En la venta

de Amalain hay para vender dos parejas de bueyes, una de cinco años y otra de siete. Dirigirse a Isidro Subiza, en dicha venta de Amalain. 8-2

Gran liquidación de calzado

Por haber grandes existencias con grandes rebajas de precios. Aprovechen la ocasión y no confundirse. Héroes de Estella, 5, antes Chapitelas. SALVADOR PEREZ, antigua casa de Llopis. 8-3

A los quintos de 1907

Director: D. PEDRO ECHAPARE Esta Agencia que cuenta más de 20 años de entigüedad, ofrece contratos para antes del sorteo, á precios económicos. Unica que ha sufrido todas las contingencias de la Real Orden de 7 de Julio de 1904 sobre substitución y á pesar de los muchos obstáculos y dificultades que originó la misma, ha cumplido siempre todos sus compromisos á satisfacción de sus numerosos contratados. Oficinas: Curia 5. 2.º 10-8

Se vende

una casa y almacén en la cual se halla instalada una Serrería mecánica de madero, sita en Castejón, junto a la Estación del Ferro-carril, con todos los útiles y artefactos concernientes á aquella y materiales existentes en dicho almacén. Dirigirse á VICTORINO AOIZ Y DEL FRAGO Procurador de los Tribunales y Agente de Negocios Navas de Tolosa, 5-2.º dra. Pamplona. t 10-7

Cachorro ó cachorra

En Gallipienzo se desea comprar un cachorro ó cachorra de verdadera raza Pointer ó Beeter; se pagará bien. Para informes dirigirse á don Ciriaco Aguirre, vecino de dicha villa de Gallipienzo. Excusado escribir si no es verdadera raza Pointer ó Beeter. 4-4

